

## 《药理学》生命价值观教育案例

知 识 点	有机磷酸酯类中毒、解毒机理
案例名称	案例 8: 100 余支阿托品拯救一年轻生命
案例内容	<p>一天早晨,莎车县人民医院急诊科接诊了一位年轻的维族青年,到达急诊室时已没有了自主呼吸,只有每分钟 20 次左右的微弱心跳,血压也低到无法测出,情况万分紧急。上海浦南医院援疆医生王晓晖副主任一边组织抢救,一边迅速向家属采集病史:被告知患者喝了一瓶农药,被发现时已经不省人事。“全身湿冷、两侧瞳孔缩小、心跳微弱,口吐白沫,这是有机磷中毒的典型表现”,“只有阿托品能抑制有机磷中毒”,但患者病情极其危重,容不得半点耽搁,一边是紧张地心脏按压抢救,一边是快速开通了静脉通道,开始静脉推注阿托品。</p> <p>“阿托品 4 支静脉推注”,“阿托品 8 支”,“阿托品 10 支”,“再推 10 支……”,很快急诊科备用的抢救药物全部用完了,钟富医生在药房紧急借调来了阿托品药物,抢救仍在进行中…。一个小时过去了,抢救也用掉了超过 100 余支阿托品药物,小伙子终于出现了微弱的呼吸,心跳也已逐步恢复到 100 次/分,病情也终于出现了转机。紧接着就是洗胃、机械通气、导尿、补液…,所有的援救措施有条不紊的持续了近三个小时,患者生命体征终于趋向平稳。看着小伙子病情改善,王主任和他的同事们也深深舒了一口气。</p> <p>经五天的积极治疗和急诊护士们精心的护理,王晓晖副主任及其团队奋力与精心救治下,一条年轻的生命终于被挽救了过来。</p> <p>原来事情起因是小伙子为一琐事一时冲动走了极端,为了救弟弟,姐姐几乎倾尽家里的所有积蓄。幸运的是,在莎车县人民医院急诊科医护人员的全力抢救下,这位维族的小伙子又拥有了第二次生命。</p>
思政要素	<p>通过此案例使学生认识到生命的脆弱,意识到生命的宝贵和生命的价值。生命只有一次,必须认识到生命的唯一性和不可逆性,从而珍惜自身的生命,尊重他人的生命,不做漠视生命的行为,并且了解未来将要承担的使命——救死扶伤,治病救人,培养学生对生命的责任感。</p>